

# 做服务进博的青年先锋

## 上海共青团深入开展进博会学生志愿者团员和青年主题教育

为进一步推进团员和青年主题教育走深走实走心,团上海市委着力发挥进博会实践育人平台作用,制定发布《第六届中国国际进口博览会学生志愿者团员和青年主题教育专项工作指引》,结合“实践教育+”安排,把加强理论学习与组织交流研讨、开展实践体验、激发建功立业等贯通起来,将团员和青年主题教育生动体现在志愿者服务岗位上,融入学生工作学习生活中。

此次团市委专门编制理论学习专题摘编,供进博会“小叶子”线上线下学习。志愿者之家每天发布理论学习排片表,学习习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信精神座谈会、书记微党课、主题团日成了“小叶子”共同学习、交流研讨的平台。

团员和青年主题教育让党的创新理论入脑、入心、入魂,引领“小叶子”在进博会这个世界舞台上领悟国之大大者,展现挺膺担当的青春风采。

青年报记者 周胜洁



▲志愿者之家举办团员和青年主题教育主题团日活动。  
▲志愿者代表在座谈会上交流发言。  
本版摄影 青年报记者 施培琦

### 加强党建引领 发挥团组织作用

根据《第六届中国国际进口博览会学生志愿者团员和青年主题教育专项工作指引》的安排,按照“把支部建在岗位上”的方式加强组织建设。

早在10月17日举行的第六届中国国际进口博览会志愿者上岗宣誓仪式上,志愿者临时党、团组织正式成立。在今年5725名志愿者中,中共党员(含中共预备党员)1128人,共青团员3776人,党团员共计占比85.7%。

今年组建了进博会志愿者临时党委与33个临时党组织,印发《第六届中国国际进口博览会高校志愿者临时党、团组织建设工作指引》和《志愿者临时党、团支部工作职责清单》,依托党建带团建机制加强对进博会学生志愿者团员和青年主题教育工作的指导。

十余所高校党政领导陆续走进志愿者之家,成为“四叶草里的微党课”的主讲人。11月1日,志愿者之家信仰大厅迎来首堂“书记微党课”,上海财经大学党委书记许涛为上财“小叶子”讲授“‘一带一路’十年巨变及上财青年的责任担当”。他激励学生在做好进博志愿服务、展现青年风采的同时,挺膺担当、勇担使命,与祖国同向同行、与时代互荣创新。

11月7日,在“赓续奋斗精神 镌刻青年使命”上海第二工业大学第六届中国国际进口博览会主题微党课上,上海市第二工业大学党委书记陆敏告诉“小叶子”,进博会的举办充分体现中国持续扩大高水平对外开放的信心和决心,“小叶子”要深入学习习近平总书记向第六届中

国国际进口博览会致信精神及在历届进博会上的重要讲话精神,在进博服务中锻炼实践能力,提升综合素养,讲好中国故事,用行动诠释青年的责任与担当。“四叶草里的微党课”已经成为进博志愿服务党建带团建的金字招牌。

加强党建引领的同时,更要发挥团组织作用。此次按照“把支部建在岗位上”的方式,在进博会志愿者中全覆盖成立113个临时团组织,以团支部为基本单元开展团员和青年主题教育。

各个高校还推荐了政治素质过硬、工作能力突出、作风纪律严明的优秀学生担任团支部负责人,强化工作队伍建设。服务过虹桥论坛组和新闻中心组,今年同济大学三年级“小叶子”王振铎在新闻中心负责外宣品展台小型文化演出展台的工作。在向外国友人介绍《习近平谈治国理政》系列书籍时,他更感受到讲好中国故事、传播中国声音的重要性。王振铎此次还担当了文化展演临时团支部书记,他发挥团组织作用,带领团员和青年一起学习总书记致信精神和在历届进博会上的重要讲话精神,共同感悟国家发展,把握时代脉搏,坚定理想信念。

### 紧扣“实践教育+”主线 线上线下学习

“在各国同舟共济、共谋发展的情况下,中国将作为世界发展的重要机遇,而进博会构建新发展格局的窗口功能将更加凸显。”

“我将继续秉持自己身为党员的初心使命,坚定理想信念、保持奋斗激情,用平凡之我,青春之我,书写新时代青年的动人华章。”

11月5日下午,在进博会志

愿者学习习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信精神座谈会上,来自复旦大学、上海交通大学、同济大学等8名“小叶子”代表交流分享了学习致信精神的心得体会。

11月6日,又一场别开生面的团员和青年主题教育主题团日活动在志愿者之家举行,来自各高校、高中的“小叶子”代表,聚焦深入学习习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信精神及在历届进博会上的重要讲话精神,通过“混龄教育”形式开展主题团日。

根据工作指引的安排,聚焦理论学习,以团员带动青年为主要形式,以团干部、“青马工程”学员等为骨干,积极组织学生志愿者参与进博会专题理论学习,实现学生志愿者全覆盖。在临时团支部专题学习基础上,开展联建联学,组织交流研讨。

团市委紧扣理论学习主线,面向进博会团员和青年志愿者,梳理总书记在历届进博会上的重要讲话精神、推进高水平对外开放、推动构建人类命运共同体等重要论述,形成理论学习专题摘编。这本团市委编制的《第六届中国国际进口博览会学生志愿者团员和青年主题教育学习资料摘编》在线上已经入驻“青春上海”公众号青年大学习板块,有专区供“小叶子”每日线上学习。在线下,汇编被放入了志愿者之家的学习园地,各个临时团组织负责人可以借阅,带领团支部一起学习。

同时结合“实践教育+”安排,把加强理论学习与组织交流研讨、开展实践体验、激发建功立业等贯通起来。遴选部分团支部开展专题领学,重点学习习近平总书记在历届进博会开幕式上的主旨演讲精神,延伸学习习近平外交思想,学习贯彻习近平总书记

关于共建“一带一路”的重要论述。

志愿者之家,主题团日、微团课每天都在进行。同济大学、华东师范大学等多所高校团委书记走进志愿者之家,为“小叶子”讲授《学习思想强信念 挺膺担当建新功》《赓续奋斗精神 镌刻青年使命》等微团课。

同时,团员“小叶子”以临时团支部为单位,参照“支部学习六步法”,按照每日“理论学习排片表”,围绕摘编进行进博会专题理论学习。在志愿服务间隙,又依托临时团支部推动志愿者有序开展跨校、跨年度的联建联学。据悉,进博会期间累计开展理论学习近200场,实现临时团支部学习全覆盖。

### 贯通学习实践 在进博中建功立业

团员和青年主题教育更要动员引领团员青年建功立业,在各领域争当排头兵和生力军,展现青春朝气锐气、担当作为。进博会,就是中国青年志愿者投身社会服务的平台。

工作指引指出,针对志愿者派出学校团委,组建进博专项志愿服务青年突击队,开展互学互访工作,强化岗位建功。针对进博会临时团组织,要结合团员和青年主题教育激发建功立业。

第六届进博会,上海师范大学共派出147名“小叶子”,他们在内宾接待岗、综合接待岗等不同岗位而努力奋斗,也有的成为“小叶子”体验官,用相机记录进博志愿的瞬间。结合团员和青年主题教育,在过去五届进博会志愿服务的基础上,上海师范大学今年组织成立了“青春进博”专项青年突击队,开展岗位建功,引导“小叶子”在担当中历练,在尽责中成长。

此外,同济大学、上海交通大学医学院、华东政法大学等多所学校也都立足“实践教育+建功立业”,成立青年突击队,动员引领团员和青年围绕办好进博会的中心任务,在进博服务中当好青年先锋。

进博会结束后,“小叶子”将回学校继续深造,或走上新的工作岗位,如何引导高校学生立足实际、找准定位,主动到基层一线“自找苦吃”?11月7日,一场进博会学生志愿者“就业引航”示范宣讲在志愿者之家进行,中智经济技术合作股份有限公司运营管理部部长张晖不仅分析了就业形势,明晰用人单位的需求,还分享了毕业生该如何准备简历、准备自我介绍等干货。

“宣讲很实际也很全面,特别是简历制作部分,可操作性特别强。”听了宣讲后,上海海关学院一年级“小叶子”杨睿说道。这名大三学生正在考虑实习方向,一小时的宣讲为他上了一课。这次志愿服务进博的经历也让他明白,苦练本领、踏实奋斗也是青年成长成才、建功立业的必经之路。

进博会会期只有6天,但宣传学习可以拓展至“6+365”。为了放大溢出效应,团市委引导志愿者结合个人经历和学习收获,在进博会后走进各类学生群体分享志愿经历和感悟,爱心寒托班也将成为他们宣讲的平台。同时团市委也会加强跟踪培养,结合此次招募首批高中生“小叶子”,“趁热打铁”加强对高中阶段国际交流学生志愿者的跟踪培育,深化团员和青年主题教育成效,引导他们积极向党团组织靠拢。围绕推优要求,推动高校加强对进博会志愿者综合考察和接续培养,不断为团组织输送新鲜血液。